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 د. قازي أول محمد شكاي                                  محاراات وططبيقات 1زئي الجقتصاد الامطبوعة  

 

 ذج عاض التكوين الدعتمد بالوزارةالدقياس وفق نمو 

في ميداف العلوـ الاقتتاادية،   جذع مشتًؾليسانس من أىم مواد السنة الأولى  1زئي  الج دقتتااالايعتبر مقياس 
 .في السوؽ والدنتج الى دراسة وبرليل سلوؾ الدستهلك  بحيث يهدؼ الدقررالتجارية وعلوـ التسيتَ 

 اررات مربةة االتاي:لزتوى الدقياس: سيتم التطرؽ الى برنامج الدقياس وفقا لمجموعة من المح

 نظاية سلوك الدستهلك:

 نظرية الدنفعة الدقاسةالمحاراة الاولى: 

  نظرية الدنفعة التًبيةيةالمحاراة الثانية: 

 الدعدؿ الحدي للإحلاؿ  المحاراة الثالثة:

 قتيد الديزئانية :المحاراة الاابعة

 بوازف الدستهلك المحاراة الخامسة:

 وأثر الدخل الاحلاؿ  :المحاراة السادسة

 قتانوف الطلب: المحاراة السابعة

 نظاية سلوك الدنتج:

 : عناصر الانتاجالمحاراة الثامنة

 دالة الإنتاج في الددى القاتَ المحاراة التاسعة:

 : دالة الإنتاج في الددى الطويلالمحاراة العاشاة

 بوازف الدنتج :عشا المحاراة الحادية

 : مرونة العرضالمحاراة الثانية عشا 

 : قتانوف العرضالمحاراة الثالثة عشا

 في السوق سلسلة تمارين حول نظاية سلوك الدستهلك والدنتج
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 الدقدمة:

الددارس فحسب التعريف الدتداوؿ والدتفق عليو من لقد بعددت التعاريف لعلم الاقتتااد وىذا نابج عن بعدد 

طرؼ العديد من العلماء يعرفوف الاقتتااد بأنو ىو "العلم الذي يدرس ايفية استعماؿ الدوارد النادرة لإشةاع 

 حاجيات أفراد ما"، أما لغويا ى " المة وسطية ما بتُ بخل وبةذير وى  المة مرادفة للادخار".

 طعايف علم الاقتصاد:

 مؤسس علم الاقتتااد طعايف آدم سميت(:) 

 علم الاقتتااد ىو العلم الذي يدرس الكيفية التي بسكن الأمة من الحاوؿ على الثروة ووسايل بنميتها. 

 :طعايف مارشال ألفايد 

 علم الاقتتااد ىو العلم الذي يقوـ بدراسة أحواؿ الةشر فيما يتعلق بالشؤوف الدادية لحياتهم.

  :ليونيل روسنز 

الاقتتااد ىو العلم الذي يدرس السلوؾ الإنساني اعلاقتة بتُ الغايات الدتعددة والوسايل النادرة التي لذا  علم

 استعمالات بديلة.

  العلم الذي يةتُ ايفية معالجة المجتمع لدشاالو الاقتتاادية الناشئة عن استخداـ الدوارد النادرة لتحقيق

 غايات عديدة.

 اع حاجابو ورغةابو الدتنوعة والدتجددة واللامتناىية باستمرار.الدشكلة الأساسية للإنساف لإشة

بعرؼ الحاجة على أنها شعور حس  أو معنوي ويحفزئ الإنساف للسع  في سةيل الحاوؿ على الوسايل التي بسكن 

 من إشةاع حاجابو.
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توفرة فلن يكوف ىناؾ بعد الدوارد الاقتتاادية أحد المحددات الأساسية لإشةاع الحاجات فإذا اانت ىذه الدوارد م

أي مشكل لإشةاع الحاجات الإنسانية إلا أف الدوارد الاقتتاادية ى  لزدودة ولا بسمح بالإشةاع الكل  والجزئي  

 للحاجات، وىذا ينتج عنو ما يعرؼ بالندرة.

لحاجات إف إشةاع الحاجات والرغةات يحتاج إلى ابزاذ نوعتُ من القرارات فالنوع الأوؿ يتعلق باختيار وبربيب ا

بربيةا بنازليا حسب أهميتها فمن ثم يقوـ بإشةاع أىم الحاجات )إف ىذا النوع من القرارات يخص الدستهلك أو 

العايلة(، أما النوع الثاني من القرارات فيتعلق بنوع وامية السلع التي يجب إنتاجها باستخداـ الدوارد الاقتتاادية 

 ت الاقتتاادية(.الدتاحة )ىذا النوع من القرارات يخص الوحدا

 فالنظرية الاقتتاادية بستخدـ نوعتُ من التحليل الاقتتاادي:

يهتم بدراسة السلوؾ الاقتتاادي لكل وحدة من الوحدات ابزاذ قترار تحليل الاقتصادي الجزئي:  -1

الدستهلكتُ وأصحاب الدوارد ومؤسسات الأعماؿ. )الوحدات الاقتتاادية الاغتَة استهلااية أـ 

 إنتاجية(.

يهتم بالدتغتَات الكلية وبالعلاقتات الدتةادلة فيمل بينهما وأسةاب ظهور  قتصادي الكلي:تحليل الا -9

التقلةات في ىذه الدتغتَات مثل: الدستوى العاـ للأسعار والتوظيف، الإنتاج القوم ، الدخل 

 فهو يهتم بالاقتتااد الوطتٍ اكل(.) القوم ...الخ.
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 نظاية سلوك الدستهلك:

نظرية الدستهلك باف بارفات الدستهلك في السوؽ ولدراسة بارؼ ىذا الأختَ ناؾ نوعاف رييسياف من 

التحليل: الأوؿ ىو الأقتدـ يستخدـ فكرة الدنفعة الدقاسة أو)العددية( والثاني الأحدث يستخدـ طريقة الدنفعة الدربةة 

 منحنيات السواء()أي 

 قة لستلفة.فالطريقتتُ بورحاف الش ء نفسو ولكن بطري

I. :)نظاية الدنفعة الدقاسة )العددية 

أف الدنفعة يدكن قتياسها مثلما يقاس وزف أو طوؿ بعض الأشياء   19ااف يعتقد علماء الاقتتااد في نهاية القرف 

 اما اانوا يفتًروف أف الدستهلك في استطاعتو التعةتَ بالأعداد على مدى درجة الدنفعة.

إمكانية قتياس الدنفعة التي يأخذىا الدستهلك من استهلااو لسلعة أو لرموعة حيث بنطلق ىذه النظرية من فررية 

 من السلع بوحدات بسمى وحدات الدنفعة.

اغ 2وحدات منفعة، وإذا استهلك  5اغ من السلعة فتكوف درجة الإشةاع مساوية ؿ 1مثلا: إذا استهلك فرد 

 فتكوف درجة الإشةاع مربتُ.

 لسلعة )اغ(امية ا الدنفعة أو درجة الإشةاع

5 1 

10 2 

15 3 

25 4 
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 طعايف الدنفعة:

 بعرؼ بأنها قتدرة السلعة أو الخدمة على إشةاع حاجة ما يشعر بها الإنساف في لحظة معينة. -

 مستوى الإشةاع الذي يحال عليو الدستهلك )الإنساف( نتيجة استهلااو سلعة معينة. -

 بكتب دالة الدنفعة على الشكل التاي:

   (  )                                

U.مستوى الإشةاع : 

  i عةارة عن امية من السلعة :i. 

f.دالة الدنفعة : 

 يوجد نوعتُ من الدنفعة: الدنفعة الكلية والدنفعة الحدية.

 (   )لدنفعة الكلية: ا -

من سلعة ما في وحدة زمنية  ى  عةارة عن لرموع ما يحال عليو الفرد من منفعة نتيجة استهلااو لكميات لستلفة

 معينة وبزئداد الما زادت عدد الوحدات الدستهلكة من السلعة حتى يةلغ الدستهلك حد الاشةاع الكامل.

 ويدكن اتابتها بالشكل التاي:

     (   )                                     
     (                   ) 

 

 لمجموعة من السلع بكوف دالة للكميات الدستهلكة.فالدنفعة الكلية 
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 اما أف الدنفعة الكلية ى  عةارة عن لرموع الدنافع الحدية في حالة دالة غتَ مستمرة.

    ∑   

 

   

 

 (   ) الدنفعة الحدية: -

 لدنتوج ما.ى  عةارة عن الدنفعة الحدية التي يحال عليها الدستهلك نتيجة استهلااو لوحدة إرافية 

 ورياريا ى  عةارة عن الدشتقة الأولى لدالة الدنفعة الكلية إذا اانت ىذه الأختَة مستمرة.

    
    

  
   ( ) 

 .x: الدنفعة الحدية للسلعة    

 : الدشتقة الجزئيية.( )  

 : عةارة عن الدشتقة الأولى لدالة الدنفعة.    

غتَ مستمرة فإف الدنفعة الحدية بساوي الفرؽ بتُ منفعتتُ اليتتُ مقسوـ على الفرؽ بتُ إذا اانت الدنفعة الكلية 

 الكميتتُ الدتًافقتتُ لذما.

    
    

   
 

   
    

      
 

 : عةارة عن الدنفعة الحدية.   

    
 .x: التغتَ في الدنفعة الكلية للسلعة 

 .x: التغتَ في امية السلعة    
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  مثال:

 

 الكمية

𝛗)التفاح( 

 الدنفعة الكلية 

   

 الدنفعة الحدية 

    

1 0 - 

1 10 10 

9 18 8 

3 24 6 

4 28 4 

5 30 2 

6 30 0 

7 28 2- 

 

 الدطلوب:

 رسم منحتٌ الدنفعة الكلية والدنفعة الحدية مع شرح العلاقتة بتُ منحنيات التا الدنفعتتُ؟

 ؟أقتاى إشةاعمتى يال الدستهلك إلى 
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 الحل:

 

 

 

 

الدنفعة الكلية بزئداد الما زاد عدد الوحدات الدستهلكة من سلعة حتى بال إلى الحد الأقتاى ثم بةدأ بالطفاض أي 

ما يحال عليو الدستهلك باستهلااو وحدة إرافية أو أاثر ىو اللامنفعة. فالدنفعة الكلية بال إلى حدىا الأقتاى 

 معدومة ومن ثم بةدأ الدنفعة الكلية في بناقتص وباةح الدنفعة الحدية سالةة.لدا بكوف الدنفعة الحدية 

0

5

10

15

20

25

30

35

0 1 2 3 4 5 6 7

 UTمنحنى المنفعة الكلية

 UTالمنفعة الكلية 

-5

0

5

10

15

0 1 2 3 4 5 6 7

 Umgمنحنى المنفعة الحدية 

 Umgالمنفعة الحدية 
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قانون طناقص الدنفعة أما الدنفعة الحدية بتناقتص الما زدنا من استهلاؾ وحدات إرافية من سلعة، ومنو نستنتج 

ات متجانسة من . لو أهمية في بفستَ سلوؾ الدستهلك وينص على أنو إذا استمر فرد ما في استهلاؾ وحدالحدية

سلعة ما في فتًة زمنية معينة فإف الدنفعة الحدية لابد أف بةدأ في بناقتص بعد حد معتُ. وللبرىاف على بناقتص الدنفعة 

الحدية يكوف من خلاؿ الدشتقة الأولى لدالة الدنفعة الحدية بحيث بكوف سالةة وىذا ما يدؿ على أف دالة الدنفعة 

 الحدية بكوف متناقتاة.

     

   
                       أو                     

     

    
 

 بينما بكوف الدشتقة الثانية موجةة وبدؿ أف دالة الدنفعة لزدبة لضو نقطة الأصل.

      

    
   

 نستنتج أف دالة الدنفعة الحدية متناقتاة ولزدبة بالنسةة لنقطة الأصل.

 :  و  العلاقة بنٌ 

 .5بفاحة إلى 1الدنفعة الكلية متزئايدة بكوف الدنفعة الحدية متناقتاة لكل بقيمة موجةة من لدا بكوف  -

لدا بكوف الدنفعة الكلية في حدىا الأقتاى )حد إشةاع( بكوف الدنفعة الحدية معدومة عند استهلاؾ  -

 .6التفاحة 

 بقيم سالةة(.لدا بكوف الدنفعة الكلية متناقتاة بكوف الدنفعة الحدية سالةة )بستمر بتناقتص  -
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     لكي يصل الدستهلك إلى أقصى إشباع 
 لابد من تحقق شاطنٌ هما:  

 الدنفعة الحدية معدومة. -

 قة الدنفعة الحدية أصغا من الصفامشت -

     
∫

  
   

  
    

∫  أو      
     

 

 

II. ظاية الدنفعة الداطبة )منحنيات السواء(ن 

 لا يرى أي ررورة لدعرفة حجم الدنفعة التي يحال عليها. إف التحليل بدنحنيات السواء -

إف ال ما يفتًرو التحليل الجديد ىو أف يكوف الدستهلك قتادر على بفضيل امية معينة من سلعة ما  -

 على امية أخرى من سلعة ثانية.

قدير إف بفضيلات الدستهلك بعتبر أمر خارج  ملموس وقتابل للملاحظة بخلاؼ الدنفعة التي بعتبر عن ب -

 شخا  أي أنها بتعلق بدشاعر الدستهلك ونفسيتو وبالتاي غتَ قتابلة للملاحظة والقياس. 

 فرغم اختلاؼ الأسلوبتُ إلى ولذما نفس النتيجة لذذا من الأفضل استخداـ التا النظريتتُ لدراسة سلوؾ 

 الدستهلك.

 :منحنيات السواء

ط التي بسثل ال منها لرموعة براايب من السلعتتُ منحتٌ السواء ىو الدنحتٌ الذي يربط بتُ لستلف النقا

 والتي بعط  نفس الدستوى من اشةاع الدستهلك.(   )
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 إليك الجدوؿ التاي: مثال:

 

 

 

 

 

 

 

 ( )   معادلة منحنى السواء ىي من الشكل 

 

 

  yالسلعة xالسلعة  التوافيق

A 1 24 

B 2 12 

C 3 8 

D 4 6 

E 5 5 
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 خايطة السواء

 

 لرموع منحنيات السواء بسمى بخريطة السواء

            

 لدنحتٌ السواء الخاايص التالية: خصائص منحنيات السواء:

 عدـ بقاطع منحنيات السواء. -1

الدستهلك العقلاني اختيارابو منسجمة وخضع لدةدأ التعدي حيث أف الحل الأوؿ أفضل من الحل الثاني والحل 

 لث، إذف الحل الأوؿ أفضل من الحل الثالث.الثاني أفضل من الحل الثا

 سالب الديل. -2

 ،yيستوجب إقتلالو من السلعة  xلةقاء الفرد على نفس الدستوى من الاشةاع مع استهلااو الدزئيد من السلعة 

 منحتٌ السواء سالب الديل. وىذا ىو السةب الذي يجعل

 لزدب لضو نقطة الأصل. -3

، ولذذا السةب ينحدر منحتٌ السواء yو xبتُ السلعتتُ  التحدب يعود إلى بناقتص معدؿ الحدي للإحلاؿ ىذا

 إلى الأسفل من اليسار إلى اليمتُ.
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 :أشكال منحنيات السواء

 إذا اانت السلعتتُ من الةدايل التامة، فإف منحتٌ السواء يأخذ الشكل التاي:: 1الحالة

 

  منحتٌ السواء على شكل خط مستقيم 
 مثل الشاي والقهوة.   

 إذا اانت السلعتتُ متكاملتتُ يكوف منحتٌ السواء على الشكل التاي:: 9الحالة

 

     الحدي الاحلاؿ منحتٌ السواء على شكل لزورين متعامدين، ومعدؿ
 مثل السيارة و الةنزئين.  



 نظرية سلوؾ الدستهلك

16 
 

  معدل الحدي الإحلال )الاستبدال( 
 : Le Taux Marginal de Substitution 

الدتخل  عنها من أجل أف  yإف معدؿ الحدي الإحلاؿ بتُ سلعتتُ يدكن بعريفو بأنو عدد الوحدات من السلعة 

، لك  يةقى على نفس منحتٌ السواء أو نفس منحتٌ xيتحال الدستهلك على وحدة إرافية من السلعة 

 الإشةاع.

 

 بيانيا: 

، الدستهلك سوى يتخلى عن امية من السلعة Nإلى التوفيق  Mمن خلاؿ الدنحتٌ نلاحظ أف الدرور من التوفيق 

y   مقابل الحاوؿ على امية إرافية من السلعة  (  )والتي ىx   ومن ىنا نتكلم على معدؿ  (  )وى .

 الحدي الإحلاؿ.

 

 

 

      ما ىو إلا نسةة التغيتَ في الكمية الدطلوبة من سلعةy  إلى بغيتَ الكمية الدطلوبة من السلعةx ،

 (.-مسةوؽ بالإشارة )    موجب(، ولذذا يكوف    سالب( و )   وبدا أف)

𝑇𝑀𝑠𝑥𝑦   
 𝑦

 𝑥
   

 𝑦

 𝑥
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 "في حالة الدالة غنً مستماة :1مثال

          طوفيقات
 

A 1 24 - 

B 2 12 12 

C 3 8 4 

D 4 6 2 

E 5 5 1 

 

 اما يدكن حساب معدؿ الحدي الإحلاؿ على أساس الدنفعة الحدية بالنسةة لدالة مستمرة:

 "في حالة الدالة الدستماة

 

 

 للحاوؿ على ىذا القانوف، ننطلق من التفارل الكل  لدالة الدنفعة الكلية:

   (   ) 

  

  
     

         
     

  

  
     

         
    

𝑇𝑀𝑠𝑥𝑦   
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 
𝑈𝑚𝑔𝑥
𝑈𝑚𝑔𝑦
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بدا أف الدستهلك يكوف على نفس منحتٌ السواء الذي يكوف ثابت، بالتاي فإف مشتقة الثابت يساوي الافر، 

 فالدنفعة الحدية على لستلف التوفيقات بساوي الافر )ال التوفيقات بعط  نفس مستوى الإشةاع(

     

    
        

      

 
  

  
 

    

    

 

حيث 
  

 ى  نهاية النسةة   

  
      لدا  

 ومنو: 

 

 :9مثال

 لتكن لدينا الدالة التالية:

   
 

     
 

  √      √  أو                 

      
 

    

    

        

    
 

 

 
   

 
    

 
   

 

    
 

 

 
   

 
   

 
  

 

𝑇𝑀𝑠𝑥𝑦   
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 
𝑈𝑚𝑔𝑥
𝑈𝑚𝑔𝑦

  
 𝑦

 𝑥
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𝑇𝑀𝑠𝑥𝑦  
𝑦

𝑥
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 خط الديزانية أو قيد ميزانية الدستهلك أو قيد الدخل:

 ىو عةارة عن عرض بياني لديزئانية معينة بناء على القيد المحدد بدخلو وأسعار السلع السايدة في السوؽخط الديزئانية 

              

 .: الدخل 

 : الكميات الدستهلكة من السلع.  ، 

 : أسعار ىذه السلع في السوؽ.  ،  

 : الإنفاؽ. 

 

  

 

 ومن ىذه الدعادلة يدكن إعطاء التمثيل الةياني للميزئانية )خط الديزئانية(

  

          

 .yدوف شراء السلعة  xإذا اختار الدستهلك شراء السلعة 

  
     

  
 

 

                                   
 

  
 ( ) 

𝐷  𝑅  𝑋𝑝𝑥  𝑌𝑝𝑦 

الدستهلك لا يدكنو أف ينفق أاثر من دخلو فالنفقات ى  عةارة عن لرموع للمستهلك دخل يعمل على إنفاقتو طةعا 
 الكميات مضروبة في أسعارىا، وبدا أف الدستهلك لا ينفق أاثر ـ دخلو فإف:
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 .xدوف شراء السلعة  yإذا اختار الدستهلك شراء السلعة 

  
     

  
 

                                  
 

  
 ( ) 

 

الديل  
  

  
 

   

   
 

  
 
  

 
  

  
 

 

الديل   
 

  
 
  

 
 

بدا أف خط الديزئانية ىو عةارة عن خط مستقيم فإنو يعبر عن دالة خطية من الدرجة الأولى وبكوف على ىذا 

 الشكل:
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 (، وبالتاي:x=0عندما  y)أي قتيمة  y: بعبر عن الجزئء الدقطوع من  

 

 

 : الديل 

   
  

  
 

 البرىان:

          

 

    
      

  
 

 

    
 

  
 

  

  
   

  
 

  
                  و                

  

  
       

 

 

 

 

  
𝑅

𝑝𝑦
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 الديزانية )طغنً الدخل( خطانتقال 

 الأصل . إذا بغتَ الدخل بينما بقيت الأسعار ثابتة يكوف حظ الديزئانية الجديد لشثلا بخط متوازي مع الخط -

 .إذا ازداد الدخل يكوف الخط الجديد على أيدن الخط الأصل  -

 إذا الطفض الدخل يكوف الخط الجديد على أيسر الخط الأصل . -

 بسثيل الةياني:

 

 انتقال خط الديزانية )طغنً في السعا(

والدخل على حالذم، فهنا خط الديزئانية ينزئاح إلى  yيتغتَ بكمية معينة مع بقاء السعر  xنفرض أف سعر السلعة 

 الأعلى أو إلى الأسفل.
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 طوازن الدستهلك )طعظيم الدنفعة(:

عند دراستنا لسلوؾ الدستهلك نفتًض أف ىذا الأختَ يتارؼ بشكل عقلاني )راشد( أي أنو يحاوؿ بوزيع دخلو 

اى منفعة وإذا بسكن الدستهلك من الوصوؿ إلى في شراء سلع لستلفة عند أسعار معينة بالشكل الذي يحقق لو أقت

 الدنفعة القاوى نقوؿ أف الدستهلك في حالة بوازف.

 وبالتاي الدستهلك العقلاني يكوف عنده دايما الدشكلة التالية:

 نقطة التوازن:

 بيانيا:

 

 

 



 نظرية سلوؾ الدستهلك

25 
 

 الشاح:

اوف أف ىذا الدنحتٌ ىو الذي    (  )لاشك أف الدستهلك يفضل أحد التوفيقات الدوجودة على منحتٌ السواء 

بقع خارج خط الديزئانية أي أف الدستهلك غتَ  (  ) و(  )يحقق أابر منفعة إلا أف بوافيق منحتٌ السواء 

الواقتعة على منحتٌ السواء  (N)اذلك بالنسةة للنقطة   (B.C)قتادر على شراء السلع الخارجة عن قتدربو 

لشكن فإنو عليو أف يختار الدنحتٌ السواء الأعلى والذي يستوجب . إذف من أجل الحاوؿ على أابر إشةاع (  )

 قتدرابو الدالية.

إلا أف  (M)أو  (A)إذف من خريطة السواء )لرموعة من منحنيات السواء( على الدستهلك أف يختار التوفيقة 

(A)  ى  أحسن من(M)   اوف أف(A)   بقع على منحتٌ سواء أعلى من منحتٌ السواء ؿ(M) وبالتاي 

 .(M)برقق إشةاع أابر من التوفيقة  (A)فالتوفيقة 

إذف نستطيع القوؿ بأف الدستهلك يحقق أابر إشةاع لشكن عند نقطة بساس خط الديزئانية وأحد منحنيات السواء 

 خاصة بهذا الدستهلك.

 

 :          (حسب مارشال) إيجاد كميات التوازن:

 ى  نقطة بساس خط الديزئانية مع أحد منحنيات السواء الخاصة بهذا الدستهلك. الطايقة البيانية: -1

 الدستهلك يةحث دايما عن بعظيم الدنفعة لكن شرط احتًاـ قتيد الديزئانية. الطايقة الايارية: -9

 رياريا يعبر عن ىذا الشكل اما يل : 

∫
       (   )
          

  

 عند نقطة التماس يكوف ميل منحتٌ الديزئانية مساوي لديل منحتٌ السواء
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 طايقة الإحلال: 2-1

 ىذه الطريقة مةنية على ما يل :

 إلى برنامج متكوف من متغتَ واحد. yو  xبرويل البرنامج الدتكوف من متغتَين  -

 :1الداحلة 

          

   R                                         و  yبدلالة  xاستخراج 
     

  
 

(   )                      في دالة الدنفعة xثم نعوض        (  
     

  
) 

 :9الداحلة 

  نةحث عن الدشتقة الأولى ولصعلها مساوية للافر:   -

  
   

 .yلضل الدعادلة ونتحال على قتيمة الدتغتَ 

   لتحقق أف قتيم مثلى ى  القيم العظمى يجب أف بكوف الدشتقة الثانية أصغر من الافر   -

  
 0 

 

 

 لتكن لدينا دالة الدستهلك التالية:: 1مثال

             

 وقتيد الديزئانية: 

          

 لرهوؿ Uمعلوـ و Rحسب مارشاؿ 
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أي: 
    
    
     

} 

 التي برقق الدستهلك أابر إشةاع أو )عند نقطة التوازف( x ،yالدطلوب: إيجاد اميات من 

 باستعماؿ طريقة الاحلاؿ )الاستةداؿ(  -

{
                 ( )

                   ( )
 

 (2من الدعادلة )

                
      

 
 

              

 (:1نعوض في الدعادلة )            

   (     )     (     )    

                    

              

   
  

  
          

        

    
  

 
 

 

 
      

    
 

 
 

 : xفي  yلنعوض 
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      (
 

 
) 

     
  

 
 

    

 :Uفي   yو xأقتاى إشةاع لشكن نعوض 

   ( )   (
 

 
)   (

 

 
)    

       

 التفسنً الاقتصادي:

 و  xوحدات من السلعة  5إذ على الدستهلك شراء 

 
، وبذلك بكوف منفعة أعظم ما يدكن yوحدة من السلعة   

 وحدة.         

 شاوط الدرجة الثانية:

    
  

  
      

 

 بعبر على أقتاى إشةاع لشكن. yو  xوبالتاي فشروط الدرجة الثانية برقق إذف 
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 طايقة لاغاانج: 9-9

 يطمح الدستهلك إلى بعظيم منفعتو في حدود دخلو

{
       ( ، )

                

 

 لحل مشكلة الدستهلك العقلاني نستعمل طريقة الدضاعف لاغرانج بحيث بكتب الدالة على الشكل التاي:

   ( ، )   (         ) 

 .    𝛼بتمثل في الدشتقات الجزئيية بالنسةة ؿ شاوط الدرجة الأولى: 

   
  

  
 

  

  
 𝛼     ( )         𝛼  

  
  
  

 
   

  
 

   
  

  
 

  

  
 𝛼     ( )       𝛼  

  
  

  
 

   

  
 

   
  

 𝛼
             ( ) 

 ( نتحال على:2( و )1من الدعادلة )

   

  
 

   

  
   

   

   
 

  

  
     

 

بسثل الدنفعة الحدية للدخل أو النقود   αفي التوازف حيث  αو   yو  xوبحل بصلة الدعادلة نتحال على قتيم 

 وبقيس التغتَ في الدنفعة النابصة عن التغيتَ في الدخل.
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αفي حالة دالة مستمرة:    
  

  
 

α:  في حالة دالة غتَ مستمرة  
  

  
 

    يجب أف يكوف المحدد شاوط الدرجة الثانية: 

  

|

|

   

   

   

    

   

   𝛼

   

    

   

   

   

   𝛼

   

 𝛼  

   

 𝛼  

   

 𝛼 

|

|

 

 

  |

         

         

         

| 

      |
      

      
|     |

      

      
|     |

      

      
|    

 

 : )نفس الدثاؿ سابق( 9مثال

 عند التوازف باستعماؿ لاغرانج x،yأوجد الكميات من 

{
                

                
 

 طايقة لاغاانج:

   (   )  𝛼(         ) 

             𝛼(         ) 

+            -           + 
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 شاوط الدرجة الأولى:

  

  
      𝛼    ( )   𝛼  

   

 
 

  𝛼

  
       𝛼    ( )   𝛼  

   

  
 

  

 𝛼
             ( ) 

 ( نستنتج:2( و )1من الدعادلة )

   

 
 

   

  
 

 بالتناسب:

   

   
 

 

  
 

 

 
 

   (   )      

              

     

 (3في الدعادلة ) xنعوض 

    (  )        

             

             
  

  
 

    
 

 
               

 وحدة.       بكوف منفعة أعظم ما يدكن 
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 شاوط الدرجة الثانية:

 

  |
    
     

      
|

   |
    

    
|  (  ) |

    
   

|

 (  ) |
  

     
| 

                

 

 قانون التوازن: أو )شاط التوازن( باستعمال 9-3

 متى يتحقق شرط بوازف الدستهلك؟

( مع الدنفعة xيتحقق شرط بوازف الدستهلك عندما بتساوى الدنفعة الحدية للدينار الأختَ الدنفق على السلعة )

 (.yالحدية للدينار الأختَ الدنفق على السلعة )

 بعةارة أخرى:

 ( مع نسةة أسعارىا أي:y( و )xاوى نسةة الدنافع الحدية للسلعتتُ )يتحقق شرط بوازف الدستهلك عندما بتس

   

   
 

  

  
 

      
+      - +    
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المحال عليها من طرؼ الدنفعة الإرافية لسلعة ما أي بالدنفعة الحدية الداجحة ىذه النسةة بعرؼ بدا يسمى 

الدنفعة يفترض الدستهلك عند بزاياو وحدة نقدية إرافية لاقتتناء ىذه السلعة انتيجة لذلك ىذا يعتٍ أف بعظيم 

 مساواة الدنافع الحدية الداجحة للسلع الدستهلكة.

𝛂  
   

  
 

   

  
 

   

  
   

 )نفس الدثاؿ السابق(: 3مثال

{
                

              
 

     

     

      

 باستعماؿ طريقة شرط التوازف:عند التوازف  x،yأوجد الكميات من 

   

   

 
  

  
 

   : xالدنفعة الحدية للسلعة 
     

   : yالدنفعة الحدية للسلعة 
     

   

   
 

 

  
 

 

 
 

     (   ) 
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 نعوض في معادلة خط الديزئانية:

    (  )      

           

                     
  

  
 

 

 
 

  
 

 
                                                             

 وحدة. 40,5للحاوؿ على أقتاى منفعة قتدرىا  xوحدات من  5و  yوحدة من  2/5على الدستهلك شراء 

 :          حسب ىيكس(إيجاد كميات التوازن: )

 الدستهلك العقلاني يسعى لتعظيم إشةاعو في حدود دخلو. -

 بدنية أو بقليص الدخل بالشكل الذي يحقق لو أقتاى إشةاع -

 لرهولة. Rمعلومة و  Uمعناه    

 مشكلة الدستهلك

{

              ( )

 
 ⁄            ( )   

 

 .بهذا الدستهلك ةى  نقطة بساس منحتٌ السواء مع أحد خطوط الديزئاني البيانية:طايقة -1
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 الطايقة الايارية )الجبرية(:-9 

 طايقة الإحلال: 9-1

 (:1الداحلة)

 yو x( ثم نشتق ونستخرج ال من اميات التوازف 1، ثم نفورها في الدعادلة )y( قتيمة 2نستخرج من الدعادلة )

 وىذه شروط الدرجة الأولى.

  

  
   

 (:9الداحلة)

 .0أي شروط الدرجة الثانية بكوف الدشتقة الثانية أابر من 

   

  
   

 

 مثال:

{
            ( )
 

 ⁄         ( )  u  25علما اف    

 (2من الدعادلة )yنستخرج (: 1شاوط الدرجة )

( )     
  

  
 

 (1في الدعادلة ) yثم نعوض 



 نظرية سلوؾ الدستهلك

36 
 

      (
  

  
) 

           

  

  
               

                           

                     
  

  
 

                       
  

 
      √

  

 
       

 

√ 
 

  
  

  
 

√ 

 
  

  

√ 

    
√ 

  
 

 

 
 √   

  √ 

√  √ 
 

 ومنو:

            
 

√ 
 

    
 

√ 
   

 

√ 
 

  
  

√ 
 

 (:9)شاوط الدرجة 
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 .( لزقق2الشرط )

 ( طعبر عن الحد الأدنى للدخل.*x* ،yإذن نقطة الإشباع أو )كميات التوازن 

 طايقة الدضاعف لاغاانج: 9-9

{

             

 
 ⁄      (   )  

    𝛼    (   )  

 x ،y،𝛼=0يةحث عن الدشتقات الجزئيية ؿ (: 1شاوط الدرجة )

  

  
     𝛼    ( ) 

  

  
      𝛼    ( ) 

  

 𝛼
   ( ) 

 ( نتحال:2( و )1من )

   

   
 

  

  
        

 .yثم  xحل بصلة معادلتتُ: جداء الطرفتُ في جداء الوسطتُ نتحال على 

 . R،𝛼ثم لضسب y( لك  نتحال على 3نعوض في الدعادلة )

 .0يجب على المحدد أف يكوف أصغر من(: 9شاوط الدرجة )
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 نفس الدثاؿ السابقالدثال: 

{
           
 

 ⁄          

     

    𝛼    (   )  

        𝛼         

 

 :x ،y ،αنةحث عن الدشتقات الجزئيية ؿ (: 1شاوط الدرجة )

  

  
        𝛼      𝛼  

 

  
 ( ) 

  

  
        𝛼      𝛼  

 

  
 ( ) 

  

 𝛼
             ( ) 

 

 (:2( و )1من )

 

  
 

 

  
 

 حل بصلة معادلتتُ:

 (  )   (  ) 

    



 نظرية سلوؾ الدستهلك

39 
 

 (:3نعوض في الدعادلة )

          

         

       

   
  

 
 

  √
  

 
 

  
 

√ 
    

 

√ 
    

√ 

 
     

  

√ 
 

    شاوط الدرجة الثانية: 

 

 

  |
   𝛼   𝛼

  𝛼     
       

|

    
    

    
  (  𝛼)  

  𝛼    
    

 

 (  𝛼)  
  𝛼  
      

  

 

     (  𝛼) (    )   (  𝛼)(   𝛼)  
(    𝛼)  (    𝛼)       𝛼 

       
 

 كميات الإشباع إذف: 

√ 
 و     

√ 
 طعبر عن الحد الأدنى للدخل.    

      
+ - + 
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 اشتقاق منحنى استهلاك الدخل:

 دخل الدستهلك:طغنً  -1

ثابتة، وأف الدخل يطرأ عليو بغتَ إما بالالطفاض أو الاربفاع وىذا ما ينجم عنو  yو xلنفتًض أف أسعار السلعتتُ 

(، وعن ىذا التغتَ نتحال على نقاط عديدة 1الطفاض أو اربفاع خط الديزئانية وىذا بالشكل الدوازي للحالة )

نتحال على  A,B,Cالربط بتُ ىذه النقاط  (،وخطوط الديزانية نقاط التماس بنٌ منحنيات السواءللتوازف )

 منحنى مستوى الدعيشة.أو  استهلاك الدخلمنحتٌ 

إذف يدكن بعريف منحتٌ استهلاؾ الدخل بأنو عةارة عن لرموعة من النقاط التي يتحقق عندىا بوازف الدستهلك 

 عندما يكوف الدخل ىو الدتغتَ الوحيد.

 

إلا أنو في بعض الحالات نلاحظ اربفاع الدخل  yو xالدخل زادت الكمية الدستهلكة من  نلاحظ أنو الما اربفع

 يؤدي إلى الطفاض الطلب على سلعتو واربفاع الطلب على سلعة أخرى.
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 :Engelمنحنى إنجل 

يةتُ منحتٌ إلصل العلاقتة بتُ دخل الدستهلك ومشتًيابو من السلع والخدمات وىذا عند مستويات لستلفة من 

 الدخل وىذا طةعا مع ثةات الدتغتَات الأخرى )أسعار السلع(.

 

 

 

اربفعت الكمية     وعند اربفاع الدخل إلى مستوى     الكمية الدستهلكة      نلاحظ أف عند الدخل 

 .  ونفس الش ء بالنسةة إلى الدستوى    الدستهلكة إلى مستوى 

 عادية.إف اربفاع الدخل أدى إلى اربفاع الكمية الدستهلكة في ىذه الحالة نقوؿ إف السلعة 

أما إذا ااف منحتٌ إلصل ذو ميل سالب أي أف اربفاع الدخل يؤدي إلى الطفاض الكمية الدستهلكة في ىذه الحالة 

    رديئة.السلعة  نقوؿ إف
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 اشتقاق منحنى استهلاك السعا:

 السلعة:طغنً السعا -1

الآف نفرض أف الدخل ثابت وأف سعر إحدى السلعتتُ قتد بغتَ في ىذه الحالة ياةح بإمكاف الدستهلك شراء 

الدزئيد منها وبهذا يتحوؿ خط الديزئانية إلى جهة اليمتُ فياةح لشاس لدنحتٌ سواء أعلى ومن ىنا يتحال الدستهلك 

 .استهلاك السعا على بوازف جديد، وبربط ىذه النقاط نتحال على الدنحتٌ

إذ يدكن بعريف منحتٌ استهلاؾ السعر بأنو لرموعة نقاط التي يكوف عندىا الدستهلك في حالة بوازف حيث يكوف 

طلب سعر إحدى السلعتتُ ىو الدتغتَ الوحيد والدخل الثابت ونستنتج من منحتٌ استهلاؾ سعر الدنحتٌ 

 الدستهلك.

عند  xات التي يرغب الدستهلك في الحاوؿ عليها من السلعة منحتٌ طلب الدستهلك يةتُ العلاقتة بتُ الكمي

 ثابت. (y)مستويات الأسعار الدختلفة بافتًاض بقاء الدخل وسعر سلعة أخرى 
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 :9مثال

 إليك الجدوؿ التاي: 

 

 

 

 

 

       ،     علما أف: 

 أ ود نقطة التوازف بيانيا؟ الدطلوب       

 معادلة خط الدستقيم:

          

          

          
 

  
      

          
 

  
       

 ( ، ) نقطة التوازن ىي: 

 ثابت.   و مع بقاء   بغتَ سعر السلعة 

R X y 

12 DA 0 8 

12 DA 3 6 

12 DA 6 4 

12 DA 9 2 

12 DA 12 0 
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           إلى       

             

            

            

 ( ، ) نقطة التوازن الجديدة ىي: 

 

 

سلعتنٌ بديلتنٌ والعكس صحيح )سلعتنٌ  ،  منحنى استهلاك السعا متناقص أي أن الديل سالب معناه  

 مكملنٌ أو متكاملتنٌ(
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 اشتقاق منحنى الطلب:

 

 أثا الإحلال وأثا الدخل:

 ثابت. Rأثر الإحلاؿ وأثر الدخل عندما يتغتَ سعر إحدى السلعتتُ وبقاء عن  نتكلم

 ثابت  ثابت       متغتَ       أي مثلا: 

  َماذا يحدث؟   لدا يتغت ، 
 يربفع، ماذا سوؼ يقوـ الدستهلك؟    مثلا 

 :  ويقوـ بالةحث على السلعة الةديلة مثلا  السلعة     :   الدستهلك سوؼ يخفض من امية السلعة 

 وىذا ما يسمى بأثا الإحلال

                  

 
 

  
           

 يؤدي إلى الطفاض الدخل الحقيق  أو معتٌ آخر القدرة الشرايية بنخفض:    اربفاع 

 وىذا ما يسمى بأثا الدخل
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 الطفاض القدرة الشرايية  
 

  
 ىناؾ حالتتُ إذا اانت:  

 x :)سلعة عادية علاقتة طردية مع )الدخل الحقيق  أي القدرة الشرايية 

     
 

  
 

 x دنيا( علاقتة عكسية مع الدخل الحقيق  أو القدرة الشرايية:  سلعة رديئة( 

     
 

  
 

 أثا الإحلال + أثا الدخل = الأثا الكلي

التغينً في السعا يؤدي إلى أن أثا الإحلال وأثا الدخل يمكن النظا إليو من خلال 
طريقة ىيكس
طريقة سلتسك 

} 

 طايقة ىيكس: .1

 

إلى    حسب قتانوف التوازف أو ىو انتقاؿ الكمية الدطلوبة من    إلى   الأثر الكل  ىو انتقاؿ التوازف من 

 حسب قتانوف الكمية.   
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 الأثر الكل  = أثر الإحلاؿ + أثر الدخل.بذاتَ بقانوف 

وموازي لخط    للفال بينهما سوؼ نقوـ برسم خط الديزئانية الجديدة حيث يكوف لشاس لدنحتٌ السواء الأصل 

 الديزئانية الجديد.

 .   إلى    أو زيادة الكمية الدطلوبة   إلى   ىو انتقاؿ من بوازف الدستهلك أثا الإحلال: -

 الإحلاؿ يةقى على نفس منحتٌ السواء الأصل .أثر 

 .   إلى    أو زيادة الكمية الدطلوبة من   إلى   ىو انتقاؿ من بوازف الدستهلك أثا الدخل: -

 بعتبر سلعة عادية. xإذف نلاحظ أن الأثاين يدعمان بعضهما البعض، 

 

 أثر الدخل. يورح أثر الاحلاؿ و  ؿلدارشا منحتٌ الطلب لذيكس يورح فقط أثر الإحلاؿ أما منحتٌ الطلب
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    أثا الإحلال وأثا الدخل بالنسبة للسلع الدنيا )الاديئة(

 من خلاؿ برليل ىيكس:    

 

 .   إؿ   أو الكمية الدطلوبة    إلى   الأثر الكل : ىو الانتقاؿ من بوازف الدستهلك

حسب قتانوف التوازف، أو زيادة الكمية الدطلوبة من    إلى  أثر الإحلاؿ: ىو انتقاؿ بوازف الدستهلك من 
 حسب قتانوف الكمية.   إلى   

، إذف ىنا أثر الدخل قتد عاررا أثر    إلى   أما أثر الدخل: فقد أدى إلى الطفاض الكمية الدطلوبة من 
لكن أثا الإحلال طغلب على أثا . xإلى الطفاض الكمية الدطلوبة من السلعة  الإحلاؿ، أي عااسو وأدى

 الدخل.

 ىناؾ ثلاثة احتمالات )أو حالات(:

 طلب مارشاؿ سالب الديل. منحتٌ بغلب أثر الإحلاؿ على أثر الدخل سيكوف          - أ
 الكل  لا يتغتَ.بساوي أثر الإحلاؿ مع أثر الدخل سيكوف منحتٌ طلب مارشاؿ عموديا، الأثر  - ب
بغلب أثر الدخل على أثر الاحلاؿ سيكوف منحتٌ طلب مارشاؿ موجب، ىناؾ علاقتة طردية  - ت

 )حالة استثنائية(.بتُ الكمية الدطلوبة وأسعارىا 
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 دالة الطلب:

الما ااف السعر منخفض الما اانت الكمية الدطلوبة اةتَة والما اربفع السعر الما  : مفهوم قانون الطلب

الكمية الدطلوبة منخفضة إذف فالعلاقتة بتُ السعر والكمية التي يطلةها الدستهلك ى  علاقتة عكسية ويطلق اانت 

 على ىذه الظاىرة بقانوف الطلب.

 مفهوم دالة الطلب:

بةتُ دالة الطلب العلاقتة بتُ الكمية الدطلوبة من سلعة ما ومن بتُ العوامل الأساسية المحددة لذا وبتضمن ىذه 

 ال من:  الدتغتَات

 سعر السلعة نفسها. -

 أسعار السلع الأخرى سواء اانت بديلة أو امالية. -

 أذواؽ الدستهلكتُ. -

 الدخل الدستهلك. -

 يعبر عنها رياريا ب:

     (  ،  ،  ، ، ) 

في فتًة زمنية معينة بعتمد على سعر السلعة مع افتًاض بقاء الأشياء الأخرى  xإف الكمية الدطلوبة من السلعة 

 ثابتة وبالتاي تأخذ الدالة الشكل الدةسط التاي:

    (  ) 

 



 نظرية سلوؾ الدستهلك

50 
 

 ىندسيا:

 السعر على المحور العمودي والكمية الدطلوبة على المحور الأفق  نتحال على منحتٌ الطلب من جدوؿ الطلب،

فالنظرية الاقتتاادية لا بعرؼ أي شكل خاص لدنحتٌ الطلب فقد يكوف خط مستقيم أو منحتٌ لزدب لضو نقطة  

 الأصل.

    عبارة عن خط مستقيم:
       

 

a أي بسثل النقطة التي يقطع فيها منحتٌ الطلب لزور الكميات.    الدطلوبة عندما يكوف  ية: الكم 

 b ىو عةارة عن الديل لدالة الطلب :  

   
. 
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   : عبارة عن قطع زائد
       

 

 استثناءات قانون الطلب:

القاعدة العامة بقوؿ بأف ىناؾ علاقتة عكسية أو ىناؾ بناسب عكس  بتُ السعر والكمية الدطلوبة إلا أف ىناؾ 

ينجو لضو الأعلى )ميل موجب(، أي أف الكميات  استثناءات في ىذه القاعدة أي ىنا لصد أف منحتٌ الطلب

 الدطلوبة بربفع مع اربفاع السعر وبنخفض مع الطفارو.

 :من أىم ىذه الحالات

الطلب على السلع مربفعة الثمن من قتةل بعض فئات المجتمع ىو حةا في الظهور والتميزئ عن بقية فئات  -

 المجتمع، 

وينخفض بالطفاض السعر، ىذا ما يعرؼ بظاىرة  أي أف الطلب على السلعة يربفع باربفاع السعر

 مثل الذىب والألداس.'التعاظم أو التشابو بالأكابا' 

 حالة الطلب على بعض السلع الأساسية مثل الخةزئ من قتةل الفئات الفقتَة من المجتمع. -
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من يرى بعض الدستهلكتُ أنو الما اربفع السعر اربفعت النوعية إذف لصد أف الدستهلك يرفع ويخفض  -

 الكمية الدستهلكة مع الطفاض واربفاع السعر.

بتُ السعر  طاديةإذا اانت التوقتعات بشتَ إلى زيادة أو نقص في الكمية الدعرورة فإف ىناؾ علاقتة  -

 مثل البترول في العالم(.والكمية الدطلوبة )

 انتقال منحنى الطلب:

اأسعار السلع الأخرى الذوؽ، الدخل مع بقاء إذا بغتَت العوامل المحددة للطلب على سلعة ما  الحالة الأولى: 

 حسب العوامل الدؤثرة فيو. إلى الأعلى أو إلى الأسفلسعر السلعة نفسها ثابت فإف منحتٌ الطلب ينزئاح 
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أما إذا بغتَ سعر السلعة نفسها مع بقاء العوامل الأخرى المحددة للطلب ثابتة فإف أثر ىذا التغتَ  الحالة الثانية:

 على الكمية الدطلوبة من السلعة بحيث ينتقل من نقطة إلى أخرى على نفس منحتٌ الطلب.

 

 

 :لب السوق على السلعةط

الدستهلكتُ في السوؽ ويدكن الحاوؿ على منحتٌ يدثل العلاقتة بتُ سعر سلعة ما والكميات الدطلوبة من قتةل ال 

طلب السوؽ بجمع الكميات التي يطلةها الدستهلكتُ في السوؽ لقاء على ال سعر خلاؿ فتًة زمنية لزددة فعلى 

 ىذا الأساس يتوقتف على بصيع العوامل التي بردد الطلةات الفردية للمستهلكتُ وعددىم.
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         لديك دالة الطلب التالية:  :1مثال

مستهلك ثم استخرج منو جدوؿ الطلب  1000أوجد دالة الطلب الكل  إذا ااف عدد الدتعاملتُ في السوؽ 

 وارسم منحتٌ الطلب للسوؽ؟

         الطلب الفردي: 

        (   ) 

        (    ) 

                طلب السوؽ: 

 جدول الطلب:

       
8000 0 

7000 1 

6000 2 

5000 3 

4000 4 

3000 5 

2000 6 

1000 7 

0 8 
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 رسم منحنى الطلب:
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 ماونة الطلب

للطلب ميزئة ىامة وى  الاستجابة للسعر، فنجد أف الطلب يربفع وينخفض مع بغتَ السعر إلا أف درجة الطفاض 

يدكنها أف تأخذ حالات متعددة، فقد يحدث لو أف بغتَ بسيط في واربفاع الكمية الدطلوبة نظرا للتغتَ في السعر 

 الأسعار يحدث بغتَا اةتَا في الكمية الدطلوبة.

 السؤاؿ الذي يطرح: ايف يدكننا قتياس بلك التغتَات في الطلب النابصة عن التغتَات الدستقلة )الدخل والسعر(؟

 لشكل التاي:الحل يكمن في حساب الدرونة بافة عامة، الدرونة ى  على ا

  
التغتَ النسبي للمتأثر(التابع)
التغتَ النسبي للمؤثر(الدستقل)

 الدرونة 

 ماونة الطلب السعاية )الداونة الدباشاة(: - أ

 بعرؼ مرونة الطلب السعرية على أنها درجة تأثر الطلب بتغيتَ السعر.

 النسبي للسعر.إذف مرونة الطلب السعرية ع  عةارة عن التغتَ النسبي للطلب على التغيتَ 

   
التغتَ النسبي للكمية الدطلوبة

التغتَ النسبي للسعر
 

 أي ى  عةارة عن التغتَ النسبي في الكمية الدطلوبة للسلعة النابصة عن التغتَ النسبي في سعرىا.

       
  

⁄
 |

   
  

⁄

   
  

⁄

| 

    |
   

   

 
  

  
|                    
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 ملاحظة:

مرونة الطلب السعرية بكوف دايما سالةة وىذا نظرا للعلاقتة العكسية الدوجودة بتُ السعر والكمية  -

 الدطلوبة.

 عند دراسة مرونة الطلب السعرية نفرض أف العناصر الأخرى الدؤثرة على الطلب بةقى ثابتة. -

 درجات ماونة الطلب السعاية )تحليل الداونة السعاية(:

   اانت القيمة الدطلقة لدرونة الطلب السعرية أابر من الواحد يقاؿ أف الطلب مرفإذا 

|  |    (سلع بةادلية أو امالية)         الطلب مرف        

 علما أنو في ىذه الحالة بكوف نسةة التغتَ في الكمية الدطلوبة أابر من نسةة التغتَ في السعر.

 السعرية أصغر بساما من الواحد وأابر بساما من الافر يقاؿ أف  إذا اانت القيمة الدطلقة لدرونة الطلب

 الطلب غتَ مرف أو قتليل الدرونة.

  |  |  سلع أساسية          الطلب غتَ مرف          

 علما أنو في ىذه الحالة نسةة التغتَ في الكمية الدطلوبة أصغر من نسةة التغتَ في السعر.

 الطلب السعرية بساوي واحد نقوؿ إف الطلب متكافئ الدرونة. إذا اانت القيمة الدطلقة لدرونة 

|  |  طلب متكافئ الدرونة             

 في ىذه الحالة بكوف نسةة التغتَ في الكمية مساوية لنسةة التغتَ في السعر.

 .إذا اانت مرونة الطلب السعرية صفر نقوؿ إف الطلب عدنً الدرونة 

|  |  طلب عدنً الدرونة             

 في ىذه الحالة التغتَ في السعر لا يرافقو التغتَ في الكمية الدطلوبة.
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  إذا اانت مرونة الطلب السعرية∞ ىذا معناه بغتَ طفيف في السعر يؤدي إلى بغتَ في الكمية   

 الدطلوبة في ىذه الحالة نقوؿ إف الطلب مرف بساما.

|  |  الطلب مرف بساما             

وحدات 8وف اانت الكمية الدطلوبة 20أحسب مرونة سعر الطلب إذا علمت أنو عندما ااف السعر  :1مثال

 وحدات.10وف فإف الكمية الدطلوبة 18وعندما أصةح السعر 

      
20 8 

18 10 

 

   
  

⁄
 |

   
  

⁄

   
  

⁄

|  |
   

   

 
  

  
|  |

   
    

   
    

 
   

   

| 

   
  

⁄
  

    

     
 
  

 
 طلب مرف              

 .   %فإف الكمية الدطلوبة سوؼ بزئداد بدقدار   %إذا الطفض السعر بدقدار  -

 لتكن لدينا دالة الطلب التالية: :9مثال

   
        

 وف.8أحسب مرونة الطلب السعرية إذا ااف السعر يساوي  الدطلوب:
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⁄
 |

   

   

 
  

  
| 

   
     ( )     

       
  

⁄
     

 

  
       

 طلب غتَ مرف                 

 .    %فإف الكمية الدطلوبة ستًبفع بدقدار  %بدؿ مرونة الطلب السعرية على أنو إذا الطفض السعر بدقدار 

 (:   ماونة الطلب التقاطعية أو ماونة التقاطع )

بعرفنا على درجة تأثر الطلب بتغتَ سعر السلعة الددروسة. اذلك درجة خلاؿ دراستنا لدرونة الطلب السعرية 

 استجابة الطلب على سلعة معينة متعلقة أيضا بأسعار السلع الأخرى الدربةطة بها سواء اانت مكملة أو بديلة.

 .بها' اطبطة'استجابة الطلب على سلعة معينة لتغنً سعا السلع الدإذف يدكن بعريف مرونة التقاطع على أنها درجة 

       
  

⁄
 

   
  

⁄

   
  

⁄

 
   

   

 
  

  
 

 يدكن استخداـ مرونة الطلب التقاطعية للتميزئ بتُ السلع الةديلة والدكملة:

  ُإذا اانت مرونة الطلب التقاطعية موجةة ىذا يعتٍ أف السلعتتx  وy .ُهما سلعتتُ بديلتت 

 بديلتتُ السلعتتُ          سلع طبادلية:               

  ُإذا اانت مرونة التقاطع سالةة ىذا يعتٍ أف السلعتتx، y .مكملتتُ لةعضهما الةعض 

               مكملتتُ السلعتتُ        سلع متكاملة: 
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 معدومة ىذا يعتٍ أنو لا يوجد علاقتة أو اربةاط بتُ السلعتتُ  إذا اانت مرونة الطلب التقاطعية

 )مستقلتتُ(

 لا بوجد علاقتة اربةاط                                  

 50إلى  40من  xوف، بتمدد الكمية الدطلوبة من السلعة 30إلى  20من  yعندما يربفع سعر السلعة  :1مثال

 وحدة.

 التقاطعية ؟ حساب الدرونة -

      

40 20 

50 30 

 

       
  

⁄
 |

   

   

 
   

   

|  |
   

    

   
    

 
   

   

| 

                                          
     

     
 
  

  
     

وىذا يعتٍ أف السلعة     %بدقدار  xستًبفع الكمية الدطلوبة من السلعة   %بدقدار  yإذا اربفع سعر السلعة 

x  بديلة للسلعةy . 
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 :9مثال

 لزددة بالعلاقتة التالية:  yادالة تابعة لسعر السلعة   xإذا اانت دالة الطلب على السلعة 

            

 وف.2ىو    yحساب مرونة التقاطعية إذا ااف سعر السلعة الدطلوب: 

 

 الحل:

         ( ) 

  وحدة     

    
   

   
 
  

  
 

        
 

  
       

لشا يعتٍ أف السلعة     %فإف الكمية الدطلوبة من السلعة بربفع بدقدار  %بدقدار   إذا الطفض سعر السلعة 

x  مكملة للسلعةy . 

 :ماونة القوس

اسم مرونة القوس على معامل مرونة الطلب لذلك الجزئء الواقتع بتُ نقطتتُ على منحتٌ الطلب وى   يطلق 

 بستعمل لتفادي الاختلاؼ الناجم عن قتياس الدرونة بتُ نقطتتُ صعودا ونزئولا بسةب الفرؽ بينهما.
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 ماونة القوس لقياس ماونة الطلب السعاية 

    
   

   
 
       

       
 

 

  اما يدكن استخداـ مرونة القوس لقياس مرونة التقاطع إذا ااف يراد دراسة درجة استجابة الطلب على

 السلعة نتيجة بغتَ سعر السلعة الأخرى.

    
   

   
 
       

       
 

 

 إذا ااف الجدوؿ التاي: مثال:

      
80 50 

120 40 

 الدطلوب:

 السعرية نزئولا وصعودا؟/ حساب مرونة الطلب 1

 / حساب مرونة القوس؟2

 نزولا:/ مرونة الطلب السعرية 1

    
   

   
 
   

   
 

       

       
 
   

   
 



 نظرية سلوؾ الدستهلك

63 
 

        
      

     
 
  

  
 |    | 

        

 

 :صعودامرونة الطلب السعرية 

    
   

   
 
   

   
 

         
      

     
 
  

   
 |     | 

         

 

 مرونة القوس:

    
   

   
 
       

       
 

     
      

     
 
     

      
 |    | 

        

 ملاحظة:

عندما بكوف التغتَات رئيلة جدا في مرونة الطلب السعرية نزئولا وصعودا الا من الطريقتتُ بقدـ نفس النتيجة، 

 مرونة القوس في حالة بغتَات معتبرة.بينما نستعمل 
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 ماونة الطلب الداخلية )ماونة الدخل(:

 بقيس التغتَ النسبي في الكمية الدشتًات الناجم عن حدوث بغتَ نسبي في الدخل وى  معطاة بالايغة التالية: 

   
  

  
 
 

 
 

 وحدات الداونة:

 بكوف سلعة رديئة.     إذا اانت  -

 بكوف سلعة عادية.     إذا اانت  -

 بكوف سلعة ررورية.       إذا اانت  -

 بكوف سلعة امالية.     إذا اانت  -

 

وحدة  25إلى  20أحسب مرونة الدخل إذا علمت بأف الكمية الدطلوبة من سلعة ما اربفعت من  :1مثال 

 .1800إلى 1500عندما اربفع الدخل من 

   
  

  
 
 

 
 

   
     

         
 
    

  
      

               سلعة عادية امالية                      

وبدؿ الإشارة الدوجةة      %اربفعت الكمية الدطلوبة من السلعة بدقدار   %إذا اربفع الدخل بدقدار  إذن:
فهذا يعتٍ أف السلعة      على العلاقتة الطردية بتُ الدخل والطلب وبدا أف مرونة الدخل أابر من الواحد: 

 عادية امالية.
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 إذا اانت دالة الطلب على سلعة ما ادالة تابعة للدخل. :9مثال

φ           

        وفحساب مرونة الدخل عندما يكوف الدخل  الدطلوب:

   
  

  
 
 

 
 

         (    ) 

       

        
    

    
     

                                   سلعة عادية راورية: 

، وبدا أف الدرونة موجةة    %فإف الكمية الدطلوبة من السلعة سوؼ بزئداد بدقدار   %إذا اربفع الدخل بدقدار 

فإف السلعة رروري       فإف السلعة عادية وى  لزاورة 
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الدنتج:نظاية سلوك   

 عالداؿ من أجل إنتاج سل رأس   وبستثمرىو جد ىاـ فه  التي بشغل العماؿ الدؤسسة في الاقتتااد  إف دور

 موروع الاستهلاؾ. وخدمات بكوف

 جد معقد فالدقاوؿ يقوـ بعدة وظايف لصد منها بقييم العمل التنسيق التنظيم، الابداع.الدؤسسة ىو إف عمل 

والتي   الإنتاج  وى  وظيفةإلا أف نظرية الاقتتااد الجزئي  من أجل بةسيط الأمور بعط  الدقاوؿ وظيفة واحدة 

 من خلالذا على دراسة الدنتج. بعمل

الوسايل الدتاحة للمؤسسة، عوامل الإنتاج  الى لسرجات وىذا باستعماؿ يقاد بالإنتاج عملية برويل الددخلات

 التنظيم.أس الداؿ، لأرض ر ابشمل عادة العمل، 

 طريقة دراسة الدنتج ى  جد متشابهة لطريقة دراسة الدستهلك.

 الدستهلك يعمل على بعظيم الدنفعة برت قتيد الديزئانية أما الدنتج فيعمل على بعظيم الإنتاج برت قتيد التكاليف.

I-(:عناصا الإنتاج )عوامل الإنتاج 

ة تبثادراستنا الإنتاج في فتًة زمنية معينة نفال بتُ العوامل العوامل الإنتاج بشكل لزددات للكمية الدنتجة عند 

 .والدتغتَة

 يكوف عامل الإنتاج ثابتا عندما بكوف الكمية مستخدمة منو مستقلة عن حجم الإنتاج. عوامل الثابتة:

الإنتاج متغتَا  ويكوف عاملوعة لا بتغتَ زئر الأرض بعتبر عامل الإنتاج ثابت في مزئرعة معينة حيث الدساحة الد مثلا:

 .وحجم الإنتاجعندما بعتمد الكمية الدستخدمة منو على أهمية 
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صناعية لأي الإنتاج الدتزئايد للسلع يتطلب استخداـ الدؤسسة بعتبر عوامل متغتَ في  والدواد الأوليةاليد العاملة  مثلا:
الفتًة على طوؿ الفتًة الزئمنية الما اانت  يعتمدوالدتغتَة إف بسييزئ بتُ العوامل الثابتة  والدواد الأوليةمتزئايد من العمل 

 طويلة الما برددت عوامل الإنتاج الدتغتَة. الزئمنية

الإنتاج الدستخدمة في انتاج  والعواملبردد العلاقتة بتُ الكمية الدنتجة من السلع  شكلها العاـفي : دالة الإنتاج
 ىذه الكمية.

 ىناؾ العديد من دواؿ الإنتاج أشهرىا.شكلها بالظروؼ الفنية الإنتاج و  دالة الإنتاج خاصة يتحددالدؤسسة لكل 

 دالة أنتاج ذات عوامل متكاملة: - أ

 يدكن اتابتها على الشكل التاي: نأخذ دالة أنتاج الأغذية بحيث مثلا:

φ   (     ) 

φ.امية الإنتاج : 

L.بسثل عدد وحدات العمل الدستخدمة في انتاج الأغذية : 

K رأس الداؿ الدستخدـ في أنتاج الأغذية.: مقدار 

T.مساحة الأرض الدستخدمة في إنتاج الأغذية : 

 دالة الإنتاج ذات العوامل الدستبدلة:  - ب

 و بكتب على الشكل التاي:

φ          

 )اوب دوقتلاس(  Cabb-Dooglasو بسمى دالة بدالة 

 عوامل الإنتاج، العمل و رأس الداؿ. بطةق ىذه الدالة على الدشاريع الاناعية و بتضمن

 : يدثلاف مرونة الإنتاج بالنسةة لعامل  الإنتاج.   



  نظرية سلوؾ الدنتج

68 
 

 دالة الإنتاج في الفترة القصنًة:

 الإنتاج بعنصا واحد متغنً وواحد ثابت

ينطلق التحليل من فررية وجود عنار انتاج متغتَ وحيد و ىو العمل ووجود عنار ثابت ىو رأس ماؿ فتتسم 

ىذه الفتًة بقارىا بحيث لا بسمح فيها بتغيتَ الآلات و الدعدات بدا يعتٍ أف رأس ماؿ يظل ثابتا فإفّ العامل 

 .نون الإنتاجية الحدية الدتناقصةقاأو  قانون طناقص الغلةالوحيد الدتغتَ ىو العمل و من ىنا جاء 

سم  بهذا الاسم وذلك راجع لتغتَ النسب بتُ الكميات الدستخدمة من العنار الدتغتَ و العنار الثابت اما يدكن 

 أف نعرؼ ىذا القانوف من خلاؿ ثلاث زوايا في حالة انتاج سلعة ما.

 الإنتاج الكلي. الناطج الكلي:الإنتاجية الكلية. أ/ 

عدلات عن الكمية الكلية الدنتجة من سلعة معينة خلاؿ فتًة زمنية معينة فإف النابج الكل  يزئيد بدىو عةارة 

  "X" أو "PTعدؿ متناقتص  و يرمزئ لذا  بالرمزئ "متزئايد في بادئ الأمر ثم  بد

 (    )        حالة دالة مستقرة:                 

Lَمتغت : 

 :ثابت    

 الإنتاج الدتوسط، الناطج الدتوسط:الإنتاجية الدتوسطة ب/ 

" PMبحيث يعرؼ  "على أنوّ حاصل قتسمة النابج الكل  على عدد وحدات العنار الدتغتَ"  و يرمزئ لو بالرمزئ "

  "̅ أو "
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   حالة دالة مستمرة   
 (    )

 
     

   حالة جدوؿ )متقطعة(        
  

 
  

 الإنتاجية الحدية، الإنتاج الحدي، الناطج الحدي للعنصا الدتغنً: جػػ/

"  Pmgىو عةارة عن الزئيادة في الإنتاج الكل  النابذة عن استعماؿ وحدة إرافية من العنار الدتغتَ و يرمزئ لو بػػػػ "

 " ́ أو "

    
   

  
 

 ́

 
 

 ́

 
 في حالة دالة مستمرة    

    
   

  
 حالة دالة متقطعة جدوؿ     

 مااحل الإنتاج:

 مثاؿ:

 ليكن لدينا دالة انتاج في شكل الجدوؿ التاي:)ىو عةارة عن دالة الإنتاج في حالة بقطع (

 1( ثابت=Kعلما أفّ عامل )
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    L 

2 2 0 0 

3 2.5 5 2 

4 3 9 3 

3 3 12 4 

2 2.8 14 5 

1 2.5 15 6 

0 2.14 15 7 

-1 1.75 14 8 

-2 1.33 12 9 

 

 الدطلوب:

 علل؟ في أي فتًة بوجد ىذه دالة،-1

 . PM،Pmgاستنتج -2

 على نفس الدعلم. PT،PM،Pmgأرسم منحتٌ -3

 اشرح ىذه الدنحنيات.-4

  ما ى  أحسن منطقة في انتاج-5
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 التمثيل الةياني:

 

 : بةدأ من الافر وبنته  عندما بتساوى الإنتاجية الحدية مع الإنتاجية الدتوسطةIالدنطقة 

: بةدأ من نقطة بساوي الإنتاجية الحدية والإنتاجية الدتوسطة وبنته  عندما بكوف الإنتاجية الحدية IIالدنطقة 

 معدودة.

 : بةدأ من نقطة انعداـ الإنتاجية الحدية إلى ما فوؽ.IIIالدنطقة 
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 :شاح الدنحنيات-4

من خلاؿ الشكل نلاحظ: أف الإنتاج الكل  في الدرحلة الأولى يزئيد بنسب متزئايدة ثم يدخل الدرحلة الثانية أين -

 بةدأ الزئيادة بنسب متناقتاة إلى أف يةلغ قتيمة القاوى ثم يةدأ في التناقتص.

عندما يكوف منحتٌ النابج الدتوسط في حدّه نلاحظ أفّ منحتٌ الإنتاج الحدي يتقاطع مع منحتٌ النابج الدتوسط -

 الأقتاى.

عندما يةلغ الإنتاج الكل  حده الأقتاى الإنتاج الحدي يكوف معدوـ ومع بناقتص الإنتاج الكل  باةح الإنتاجية -

 الحدية سالةة.

 أحسن منطقة في انتاج:-5

افي لن يعط  أي ش ء للمؤسسة أف الإنتاجية الحدية سالةة وبالتاي فإفّ عامل إر IIIنلاحظ أفّ في منطقة 

 وبالتاي فه  منطقة غتَ عقلانية بساما لعملية الإنتاج.

: الإنتاجية الحدية بكوف أابر من الإنتاجية الدتوسطة ىذا معناه أف إرافة عامل جديد سوؼ يرفع من  Iالدنطقة 

 الإنتاجية الدتوسطة العامل الأختَ يعط  انتاج أابر من الإنتاج.

 .IIIوالدنطقة  I  أحسن منطقة بعد الغاء الدنطقة : ىIIالدنطقة 
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 الإنتاج عند طوفا عاملنٌ متغنًين:

نفتًض وجود عاملتُ متغتَين مع ثةات بقيمة العوامل الأخرى ويدكن بعةتَ عن دالة الإنتاج التي بتضمن استخداـ 

 عنارين انتاج متغتَين بدجموعة من منحنيات النابج الدتساوي.

يةتُ منحتٌ النابج الدتساوي المجموعات الدختلفة )التوفيقات الدختلفة( من العمل  :الناطج الدتساويمنحنى -(1

 و رأس ماؿ للحاوؿ على نفس الكمية من الإنتاج.

 

 :خايطة  منحنيات الناطج الدتساوي-(9

الإنتاج الذي  بعبر خريطة منحنيات النابج الدتساوي على عدد من الدنحنيات ال منها يدثل مستوى معتُ من

 يدكن برقيقو بأساليب إنتاجية لستلفة.
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 :خصائص منحنيات الناطج الدتساوي-(3 

 منحنيات النابج الدتساوي لا بتقاطع فيما بينها.-1

 منحتٌ النابج الدتساوي سالب الديل.-2

 .     لزدب لضو نقطة الأصل )يعتٍ بناقتص معدؿ الحدي للإحلاؿ الفتٍ -3

4-           . 

 :  معدل الحدي لإحلال التقني-(4

إذا ااف لدينا عنارين الإنتاج قتابلتُ للإحلاؿ فيما بينهما مثلا العمل و رأس الداؿ فإفّ معدؿ الحدي للإحلاؿ 

التقتٍ يقيس مقدار التخل  عن عنار  مقابل الحاوؿ على زيادة  بدقدار وحدة واحدة  في عنار آخر و ىذا من 

 النابج الدتساوي )من أجل الحاوؿ على نفس مستوى الإنتاج (و يرمزئ لو أجل الةقاء على نفس منحتٌ

      بػػػ
 . 
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 *في حالة دالة غتَ مستمرة:

      
  

  

  
  

  

  
   

     

     
  

 

 

 

 * في حالة دالة مستمرة 

      
 

   

   
 

 البرىان:

 إذا اانت التغتَات جد متناىية فالحساب التفارل  يدكن استعمالو االتاي:

   
  

  
   

  

  
    

الدعدؿ الحدي للإحلاؿ التقتٍ لرأس ماؿ بالنسةة للعمل ىو عكس الدعدؿ الحدي للإحلاؿ التقتٍ للعمل بالنسةة 
      لرأس ماؿ.

≠       
. 

 النتايج الدتحال عليها مأخوذة على أساس لزور فواصل ولزور الفواصل ولزور التًابيب.
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بدا أننا على نفس الدنحتٌ النابج الدتساوي أي ثابت فإف التغتَ في لزتوى الإنتاج يكوف مساويا لو )مشتقة عدد  و

 ثابت يساوي صفر(

 و بالتاي يحال لدينا:

  

  
    

  

  
      

  

  
     

  

  
    

  
  
  
  

  
  

  
 

      
 

   

   
  

  

  
 

   أو

φ   (   ) 

  

  
                 

  

  
               

 بدا أفّ الدنتج يكوف على نفس مستوى الإنتاج يكوف ثابت فالتاي مشتقة عدد ثابت بساوي صفر.

 فالإنتاجية الحدية لدختلف التوفيقات بساوي صفر
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 ومنو: 

      
  

  

  
 

   

   
  

  

  
  

 

 خط التكاليف الدتساوية )قيد التكلفة(:

أجل القياـ بعملية الإنتاج على الدنتج أف يدفع بشن أو سعر عناصر الإنتاج التي يستعملها حيث يدثل خط  من

التكاليف الدتساوية التوافيق الدختلفة من وسايل الإنتاج التي يدكن الحاوؿ عليها بنفس التكلفة الكلية و ىذا في 

 ميزئانيتو. حدود

 بكتب على الشكل التاي:

          

 حيث:

C.بسثل ميزئانية الدنتج : 

PK،PL  يدثلاف سعر ال منK،L. 

 ىذه الدعادلة خطية بسيطة يدكن بسثيلها بخط مستقيم ميلو سالب 
  

  
. 
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 التمثيل الةياني:

 

إذا اربفعت ميزئانية الدنتج مع يقاء ال من أسعار رأس الداؿ والعمل ثابتتُ فهذا السوؽ يؤدي إلى اربفاع قتدرات 

 الديزئانية الدؤسسة

 وبالتاي سوؼ ينتقل خط الديزئانية إلى الأعلى وبشكل موازي الأوؿ والعكس صحيح.
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أما إذا الطفض أو اربفع سعر عامل واحد من عوامل الإنتاج مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة )رأس ماؿ ثابت( 

 والديزئانية فإفّ خط التكاليف الدتساوية يأخذ الشكل التاي:
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 طوازن الدنتج:

 عند دراسة بارؼ الدنتج يفتًض أف الذدؼ الأساس  للمنتج ىو بعظيم الربح.

 الربح ىو عةارة عن الفرؽ بتُ رقتم الأعماؿ والتكلفة.

 

P :سعر السلعة أو الخدمة الدنتجة 

الدنتج نظراً عند التطرؽ للربح نرى متغتَ جديد ىو سعر الةيع ىذا ىو عةارة عن متغتَ خارج  يفرض نفسو على 

 لأف الدنتج ليس لو أي تأثتَ على السعر وىذا عند دراسة الدنتج في سوؽ الدنافسة الحرة أو التامة.

على ىذا الأساس بارؼ الدنتج يدكن بطرؽ إليو من منظورين وىذا حسب بعررو أو عدـ بعررو لشرط الكمية 

 الدنتجة أو التكلفة التي يتحملها وبهذا الدنتج يكوف إما:

 قيد بالديزئانية )الدنتج برت شرط الديزئانية(.م-1

 )الدنتج برت شرط مستوى معتُ من إنتاج(. مقيد بالسوؽ-2

I)-الدنتج مقيد بالديزانية : 

 لا يجب أف بفوؽ ىذه الديزئانية (C) في ىذه الحالة الدنتج يعرؼ مستوى الديزئانية و بالتاي التكاليف

         . 
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دراية بالتكلفة القاوى التي يتحملها فالةحث عن أقتاى ربح لشكن يدر عبر برقيق أابر إذف بدا أف الدنتج على 

 انتاج لشكن.

 رياريا:

∫    (   ) 

 لحل مشكلة الدنتج نستعمل إما:

 *طريقة الاحلاؿ.

 *طريقة لاغرانج.

II)-)الدنتج تحت شاط السوق )الدنتج مقيد بالسوق : 

نفرض أفّ الدنتج يعرؼ الدستوى الأقتاى من الإنتاج الذي يدكنو أف يةيعو في السوؽ إذف فهو مقيد في ىذه الحالة 

 ينتجها في ىذه الحالة بعظيم الربح يدر عبر التخفيض التكاليف. بالكمية التي

 .إذف مشكلة الدنتج بنحار في استعماؿ الأمثل لعوامل الإنتاج بشكل يجعل من بكاليف في أدنى مستوى لشكن

 رياريا:

∫              

 

 اذلك لحل مشكلة الدنتج نستعمل إما:

 *طريقة الاحلاؿ.

 *طريقة لاغرانج.

C=L  𝑃𝐿  𝐾𝑃𝐾 

 𝜑(𝑙 𝐾) برت قتيد  
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 بيانيا:

 يكوف الدنتج في حالة بوازف عند نقطة التةاين بتُ منحتٌ النابج الدتساوي وخط التكاليف الدتساوية.

 

 (:منتج في حالة طوازنشاط التوازن عند الدنتج )متى يكون 

λ  
   

  
 

   

  
 

 البرىاف:

 (     )   (   )   (         ) 
  (     )

  
           

   

  
9 

  
  (     )
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مع ثةات ال من السعر العمل و رأس الداؿ فإف ذلك سيؤدي إلى انتقاؿ خط  *إذا قتامت الدؤسسة بتغتَ نفاقتاتها

التكلفة بشكل متوازي و بكوف ىذه الأختَة لشاسة لدنحنيات النابج الدتساوي و بعبر ىذه لشاسات على نقاط 

بحيث يدثل بطور  مسار التوسع( لضال على R,N,Sبوازف لستلفة عند الدنتج و عند ربط نقاط بوازف )

 ويات الإنتاج الدثلى بالنسةة للمؤسسة عندما بكوف أسعار عناصر الإنتاج ثابت.مست

 

 مثاؿ:

 إذا اانت معادلة النابج الدتساوي 

        

 الة التكلفة الكلية اقتل ما يدكن.حتى بكوف د Kو  Lبرديد التوافيق الدثلى الواجب استخدامها من  الدطلوب:

 .        ،               علما 

 

 



  نظرية سلوؾ الدنتج

84 
 

 الحل:

∫                

                 

 باستعمال طايقة لاغاانج:

(     )𝒵شرط الدرجة الأولى:              (        ) 

 𝒵

  
            

   

 
    ( ) 

 𝒵

  
             

    

 
   ( ) 

 𝒵

  
             ( ) 

   

 
 

    

 
   

     

   
       

 

 (3بالتعويض في ) أوجد معادلة مسار التوسعسؤاؿ 

     (   )    

            
   

  
              

     (  )      ( )             
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وحدة من عنار العمل حتى يتحال على الحد 50وحدات من عنار رأس ماؿ و  5على الدنتج استخداـ 

 وحدة.250معتُ من الإنتاج قتدرة  عند مستوى دجC=1000الأدنى للتكاليف الدتمثلة بػػػػ

    شرط الدرجة الثانية: 
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 ماونة عوامل الإنتاج:

 بشتَ إلى الدعدؿ النسبي لتغتَ مستوى الإنتاج على التغتَ النسبي لعامل الإنتاج:

  
 التغتَ النس  الانتاج

التغتَ النسبي لعامل الانتاج
 

 ماونة العمل:-1

   
  

  
 
 

 
 

ينجم عنو بغتَ في الإنتاج بدقدار  1فهذا يعتٍ حدوث بغتَ في العمل بالنسةة   αمرونة العمل =إذا اانت 

α 

 :ماونة رأس الدال-9

   
  

  
 
 

 
 

ينجم عنو بغيتَ في الإنتاج  1فهذا يعتٍ حدوث بغتَ في رأس الداؿ بالنسةة  βإذا اانت مرونة رأس الداؿ=

 .βبدقدار 

 :الطويلةدالة الإنتاج في الفترة 

في ىذه الفتًة ياةح بإمكاف الدؤسسة التوسيع في انتاجها وذلك باستخداـ الدزئيد من بصيع العوامل الإنتاج بهدؼ 

 .اقتصاديات النطاقأو  غلة الحجمزيادة الإنتاج ويطلق على ىذه الظاىرة مةدأ 

 بةتُ لنا ىذه الظاىرة ايفية بغتَ حجم الإنتاج نتيجة بغتَ عوامل الإنتاج وبسر غلة الحجم بثلاث مراحل: بحيث
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 زيادة غلة الحجم في ىذه الدرحلة بكوف نسةة الزئيادة في الإنتاج أابر من نسةة الزئيادة في عوامل الإنتاج. :1الدرحلة 

 نتاج بعادؿ نسةة الزئيادة في الكميات عوامل الإنتاج.ثةات غلة الحجم حيث نسةة الزئيادة في الإ :2الدرحلة 

 بناقتص غلة الحجم: في ىذه الدرحلة بكوف الزئيادة في الإنتاج أقتل من نسةة الزئيادة في عوامل الإنتاج. :3الدرحلة 

 و للتعرؼ على نوع غلة الحجم يتم اللجوء إلى دواؿ الإنتاج الدتجانسة )أي الدردود السلم (

 ة متجانسة من الدرجة الأولى فإفّ غلة الحجم ثابت.إذا اانت الدال-

 فإفّ غلة الحجم متزئايدة. 1إذا اانت درجة التجانس أابر من -

 فإفّ غلة الحجم متناقتاة. 1إذا اانت درجة التجانس أقتل من -

 

 

 مثال:

 ذات عوامل )عوامل متكاملة( Leantieff إذا افتًرنا أفّ دالة الإنتاج من نوع  

   (        ) 

 .tnفإفّ الإنتاج يتزئايد بالنسةة  tزادت ال عوامل الإنتاج بالنسةة  الحالة إذاثابت( في ىذه  n) حيث nمتجانسة من الدرجة 

    (            

       (       ) 

 

 حدد غلة الحجم أو طةيعة مردود السلم  أو درجة بذانس الدالة ىو نفس الش ء لأف الدردود سلم 
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 غلة حجم متزئايدة     إذا اانت -

 غلة حجم ثابتة.    إذا اانت -

 غلة حجم متناقتاة.    إذا اانت -

 مثال:

 إذا اانت دالة انتاج مؤسسة بسثلها الدعادلة التالية:

                     

    (    ) (        )   (    ) (         ) 

                                

                         

     (                ) 

          

لذا النابج الكل  يدر بدرحلة  1إذف مردود السلم  ىو مردود ثابت فدالة الإنتاج ى  دالة متجانسة من الدرجة 

 ثةات غلة الحجم.

 مثال:

 Gobb dooglas إذا اانت دالة الإنتاج من نوع 

φ              

 فإف طةيعة غلة الحجم يدؿ عليها بدجموع الدرونات الإنتاج 
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αإذا اانت -  غلة الحجم متزئايدة.       

𝛼 إذا اانت-  غلة الحجم ثابتة.      

𝛼إذا اانت -  غلة الحجم متناقتاة.       

 مثال:

 انتاج لدؤسسة بسثلها الدعادلة التالية:إذا اانت دالة 

            

 )درجة بذانس الدالة(و في أي مرحلة يدر النابج الكل  )غلة الحجم(. ماى  طةيعة الدردود السلم ،

    (        ) (        ) 

                     

            

لذا النابج الكل  يدر بدرحلة بناقتص  0.7دالة متجانسة من الدرجة إذف مردود سلم  متناقتص فدالة الإنتاج ى  

 غلة الحجم.
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 دالة العاض

 مفهوم قانون العاض:

بةتُ دالة العرض العلاقتة بتُ الكمية الدعرورة من سلعة ما وبتُ السعر السلعة نفسها وى  علاقتة طردية مع سعر 

 .بقانون العاضأي الما اربفع السعر بربفع الكمية الدعرورة والعكس صحيح ويطلق على ىذه الظاىرة 

 مفهوم دالة العاض:

يتأثر اذلك بدتغتَات أخرى. اأسعار السلع الأخرى، بوقتعات أف العرض لا يتأثر فقط بسعر السلعة الددروسة بل 

 الدنتجتُ، الاعانات الحكومية، الضرايب ...الخ

يطلق على العلاقتة التي بذمع بتُ الكمية الدعرورة من السلعة ما والعناصر الأخرى المحددة لذا. بدالة العرض ويعبر 

 عنها:

 بيانيا:

رسم السعر على المحور العمودي والكمية الدعرورة على المحور نتحال على منحتٌ العرض من جدوؿ العرض ف

 الافق .
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 رياريا:

   (                   ) 

 C , B, Aأسعار السلع      ،   ،  علما أف: 

 : سعر رأس الداؿ.  

 : بوقتع الدنتجتُ. 

 : سعر العمل.  

 على الكمية الدعرورة. : العناصر الأخرى التي لذا تأثتَ 

 إذا بغتَ سعر السلعة الددروسة مع ثةات لزددات العرض الأخرى فإف ىذا يؤدي إلى بغتَ الكمية الدعرورة.

 وبهذا فالكمية الدعرورة سوؼ بنتقل من نقطة إلى أخرى على نفس الدنحتٌ.
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مع بقاء سعر  الددخلات، التوقتعات...اخ،أما إذا بغتَت المحددات الأخرى للعرض اأسعار السلع الأخرى، أسعار 

السلعة الددروسة ثابت فإف منحتٌ العرض سينزئاح لضو اليمتُ أو اليسار وىذا نظرا لتغتَ دالة العرض أو حالة 

 العرض. 

 

 استثناءات القانون العاض:

يعملوف على منحتٌ العرض يكوف ذو ميل سالب، عندما يتوقتع الدنتجوف اربفاع الأسعار بشكل مستمر، فإنهم 

 احتكار السلع وبالتاي فمع بزئايد السعر بنخفض الكمية الدعرورة.
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اذلك عندما يتوقتع الدنتجوف الطفاض الأسعار بافة مستمرة فإنهم يعملوف على التخلص من السلع خوفا من 

 بيعها بأبشاف رخياة.

رة والسعر، ومنحتٌ العرض يأخذ وبالتاي فإنو في التا الحالتتُ بكوف ىناؾ علاقتة عكسية بتُ الكمية الدعرو 

 الشكل التاي:

 

  ماونة العاض:

ذارنا سابقا أف العلاقتة بتُ العرض والسعر ى  علاقتة طردية فكلما زاد السعر اربفعت الكمية الدعرورة والعكس 

صحيح. إلا أف مدى استجابة العرض لتغتَ السعر يختلف من سلعة إلى أخرى. فهناؾ بعض السلع قتليلة 

الاستجابة، حيث أف بغتَا اةتَا في السعر لا يحدث إلا بغتَا بسيطا في الكمية الدعرورة وىناؾ سلع أخرى شديدة 

 الاستجابة.

. إذف فالدرونة بقيس مدى مقياس لدرجة استجابة العاض للتغنً الذي حل بالسعابعرؼ الدرونة على أنها: 

 سعرىا.استجابة الكمية الدعرورة من سلعة معينة للتغتَ في 

 
 التغتَ النسبي للمتأثر
 التغتَ النسبي للمؤثر

 الدرونة 
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التغتَ النسبي للكمية الدعرورة
التغتَ النسبي لسعر السلعة الددروسة

 مرونة العرض 

   

   
  

  
 

 

 

   
   

  
 
 

 
 

 لضسب الدرونة بالنسةة للتغتَ في السلع مع افتًاض أف العوامل الأخرى الدؤثرة على العرض بةقى ثابتة.ملاحظة: 

 مرونة العرض بكوف دايما موجةة طالدا أف السعر والكمية ينخفضاف ويربفعاف في نفس الابذاه.

 حالات ماونة العاض:

من نسةة التغتَ في السعر وبالتاي فالدرونة في ىذه الحالة نسةة التغتَ في الكمية بكوف أابر العاض مان:  - أ

   بكوف:

     .  

في ىذه الحالة بكوف نسةة التغتَ في الكمية مساوية لنسةة التغتَ في السعر العاض متكافئ الداونة:  - ب

 وبالتاي فمرونة العرض بكوف مساوية للواحد.

 العرض متكافئ الدرونة       

الحالة نسةة التغتَ في الكمية بكوف أصغر من نسةة التغتَ في السعر في ىذه العاض قليل الداونة:  - ت

 وبالتاي فمرونة العرض بكوف أصغر من الواحد.

 العرض قتليل الدرونة            
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 تمارين حول نظاية سلوك الدستهلك

 :-النظايةالأسئلة –

 عرؼ قتانوف بناقتص الدنفعة الحدية؟ -1

 ما ىو شرط التوازف؟ -2

 اشرح باختاار ايف بتغتَ الدنفعة الكلية مع استهلاؾ وحدات متتالية من سلعة ما؟ -3

 أجب باحيح أو خطأ مع باحيح الخطأ: -4

 بعتبر النتيجة السالةة للمرونة التقاطعية عن سلعتاف متكاملتاف. -

 يعتبر معرفة مستوى الإشةاع رروري ويتطلب بعيينو.عند رسم منحنيات السواء  -

       - .  يحقق الدنتج أقتاى إنتاج عند بلوغ الإنتاج الحدي أقتاى مستوى لو ويكوف الإنتاج الكل  معدوـ

 عند ورع التوازف يكوف ميل منحتٌ النابج الدتساوي أابر من ميل خط التكلفة الكلية )الدتساوية(. -      

 لة الحجم ى  لرموع مرونة الإنتاج لعوامل الإنتاج في دالة اوب دوقتلاص.غ -            

 يحقق الدنتج أقتاى ربح عندما يكوف سعر الةيع أابر من التكلفة الحدية.  -             

سلعة ما  بورع منحتٌ .............. العلاقتة بتُ الكمية الدطلوبة منأكمل العبارة التالية:  -5 -5

 تهلك.لدخل النقدي للمسو 
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 التماين الاول:

      لتكن لديك دالة الدنفعة لدستهلك ما من الشكل التاي:                    

                                                                          دجفإذا ااف: 

 الدطلوب:

 ؟     أاتب عةارة الدعدؿ الحدي للإحلاؿ:  -1

 ؟     أحسب قتيمة  -2

التي برقق للمستهلك أقتاى إشةاع باستعماؿ طريقة لاغرانج  x،yما ى  الكميات الدثلى من السلعتتُ  -3

 ؟

 حدد مستوى إشةاع ىذا الدستهلك؟ -4

 :xدج مع ثةات سعر السلعة 2أصةح يساوي  yبافتًاض اربفاع سعر السلعة  -5

 أوجد قتيمة الدخل اللازمة للحاوؿ على مستوى الإشةاع السابق؟

 التماين الثاني: 

          لتكن دالة الدنفعة معطاة بالعةارة الريارية التالية:           

 الدطلوب:

على الكمية الدطلوبة من السلعة  xوىل بؤثر اربفاع سعر السلعة  x ،yاستخرج دواؿ الطلب للسلعتتُ  -1
y؟ 

      ،        ،     إذا افتًرنا أف  -2
 ؟x ،yأحسب الكميات الدستهلكة من 

 التماين الثالث: 
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(   )  إذا علمت أف دالة الدنفعة الكلية لدستهلك ما على الشكل التاي:            

 =60، علما بأف معادلة الدخل من الشكل: Yو  X. أوجد الكميات الدثلى الواجب استهلااها من 1

6X+2Y  

 عند نقطة التوازف؟. أحسب الدعدؿ الحدي للإحلاؿ 2

 و.ف مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة، أوجد نقطة التوازف الجديدة؟ 4الى   Px. إذا الطفض 3

 ؟X. أرسم منحتٌ الطلب للسلعة 4

 التماين الاابع : 

 Ut = 2X.Yلتكن دالة الدنفعة التالية: 

 باستعماؿ طريقة شرط التوازف؟ Yو   X. أوجد دواؿ الطلب الفردي للسلعتتُ 1

 ؟Px=5um ،Py=4um ،R=100um. استنتج نقطة أقتاى اشةاع علما بأف: 2

 التماين الخامس: 

 ليكن لديك الجدوؿ التاي:

 السلع

 

 الحالة الثانية الحالة الأولى

 السعر الكمية السعر الكمية

X 20 4 40 2 

Y 10 3 5 4 

 الدطلوب:

 ؟Y؟ ثم أحسةها بالنسةة للسلعة X. أحسب الدرونة السعرية للسلعة 1

 ؟ Yبالنسةة للسلعة   X.  أحسب الدرونة التقاطعية للسلعة 2
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 . حدد نوع السلعتتُ.3

 التماين السادس:

 X= ½ L.K لتكن لديك دالة الإنتاج الكل  لدنتج ما بالايغة التالية :     

 عدد الوحدات من عنار رأس الداؿ. (K)عدد الوحدات من عنار العمل،  (L)حجم الإنتاج،  (X)حيث 

 الدطلوب:

وحدة من الدنتوج  2500الواجب إستخدامها لإنتاج  (K)و (L)أوجد الكميات الدثلى من عوامل الإنتاج -1
(X)             :إذا علمت أف أسعار عوامل الإنتاج ى  االتايPL = 20 um / PK = 10 um. 

 الإنتاج؟أحسب التكلفة الكلية لذذا الدستوى من -9

 أوجد مرونة الإنتاج بالنسةة لعنار العمل وعنار رأس الداؿ رياريا؟ استنتج طةيعة غلة الحجم؟-3

 ؟%25ما ذا يحدث للإنتاج إذا اربفعت عوامل الإنتاج بنسةة -4
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  حول نظاية سلوك الدنتجتمارين 

 الأسئلة النظاية: 

 شرط بوازف الدنتج؟ ما ىو .1

 الدعدؿ الحدي للإحلاؿ التقتٍ؟، النابج الدتساويما الدقاود بػ: منحتٌ  .2

 أجب باح أو خطأ على الأسئلة التالية مع باحيح الخطأ:  .3

- .  يحقق الدنتج أقتاى إنتاج عند بلوغ الإنتاج الحدي أقتاى مستوى لو ويكوف الإنتاج الكل  معدوـ

 الكلية.عند ورع التوازف يكوف ميل منحى النابج الدتساوي أابر من ميل خط التكاليف  -

 غلة الحجم ى  لرموع مرونة الإنتاج لعوامل الإنتاج في دالة اوب دوغلاس. -

 يتحقق التوازف في سوؽ السلعة بتساوي عرض الدنتج مع طلب الدستهلك على نفس السلعة. -

 الأسئلة النظاية:                                                                                   

 :ب بصح أو خطأ على الأسئلة التالية مع طصحيح الخطأأج

- .  يحقق الدنتج أقتاى إنتاج عند بلوغ الإنتاج الحدي أقتاى مستوى لو ويكوف الإنتاج الكل  معدوـ

 عند ورع التوازف يكوف ميل منحتٌ النابج الدتساوي أابر من ميل خط التكلفة الكلية )الدتساوية(. -

 غلة الحجم ى  لرموع مرونة الإنتاج لعوامل الإنتاج في دالة اوب دوقتلاص. -

 يحقق الدنتج أقتاى ربح عندما يكوف سعر الةيع أابر من التكلفة الحدية.  -
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 الأول:  التماين

( والتي L( وىو ثابت وعنار اليد العاملة)k( يتطلب استخداـ عنار راس الداؿ )xصناعة منتوج) أجل من 

(الدقابل للتغتَ في عنار Qاستخداماتها حسب الحاجة، وبالتاي يدكن بوريح التغتَ في الإنتاج الكل  ) بتفاوت

 اليد العاملة من خلاؿ الجدوؿ التاي:

5 5 5 5 5 5 5 5 5 K 

8 7 6 5 4 3 2 1 0 L 

13 16 17 17 15 12 8 3 0 Q 

 :الدطلوبة

 ؟ العمل لعامل الحدي و الدتوسط الإنتاج أوجد 1-

 ؟ الدنحنيات ىذه اشرح و واحد معلم على الحدي و الدتوسط و الكل  الإنتاج منحتٌ أرسم 2-

 ؟ معدوـ و سالب ، موجب حدي إنتاج وجود معتٌ ما 3-

 وماى  أحسن مرحلة؟ )مع بعليل( ؟ الثلاث الإنتاج مراحل حدد 4-

:الثانيتماين   

كل التاي :شذا قتدرت دالة الإنتاج الكل  للعمل لدؤسسة ما على الإ  

Q = 2L3  -  L2 

ما ىو مقدار العمل الذي بلتق  عنده منحنيات الإنتاج الحدي والإنتاج الكل ؟-1  

إنطلاقتا من أي قتيمة يزئداد الإنتاج الكل  بدعدؿ متناقتص؟-2  

ماىو العمل الذي يحقق أعظم إنتاج لشكن؟-3  
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حدد الدناطق الإنتاج؟-4  

:ثالثالتماين ال  

دالة الإنتاج التالية: إذا اانت لدى مؤسسة ما  

Q = 3K2/3 L1/3 

؟برىن أف ىذه الدالة متجانسة وبتُ غلة الحجم  -1  

أوجد الدسار الأمثل للتطور؟-2  

وحدة   300ولدى الدنتج ميزئانية قتدرىا  PL = 1 ،  PK= 2 إذا اانت أسعار عناصر الإنتاج على التواي -3

 ما ى  الكميات الدثلى من عناصر الإنتاج التي برقق أعظم إنتاج لشكن ؟

 : اابعالتماين ال

 لتكن لديك دالة الإنتاج الكل  لدنتج ما بالايغة التالية:

  
 

 
     

 عدد الوحدات من عنار رأس الداؿ Kعدد الوحدات من عنار العمل،  Lحجم الإنتاج،  Xحيث:

 الدطلوب:

   وحدة ) 5000الواجب استخدامها لإنتاج  Kو Lعوامل الإنتاج أوجد الكميات الدثلى من  .1

 ؟              ( إذا علمت أف أسعار عوامل الإنتاج ى      

 الإنتاج؟لذذا الدستوى من  CTأحسب التكلفة الكلية  .2
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   وميل خط التكاليف الدتساوية          قتارف بتُ الدعدؿ الحدي للإحلاؿ التقتٍ  .3

  
ونسةة الإنتاجية  

   الحدية للعمل إلى الإنتاجية الحدية لرأس الداؿ

   
 عند التوازف 

 أوجد مرونة الإنتاج بالنسةة لعنار العمل وعنار رأس الداؿ رياريا؟ واستنتج طةيعة غلة الحجم؟  .4

 في ال منها؟ %25ماذا يحدث للإنتاج إذا اربفعت عوامل الإنتاج )العمل ورأس الداؿ( بنسةة  .5

 :لخامساالتماين 

  C= 10X2  - 5X+ 30 التالية:ليكن لدى منتج ما دالة التكلفة 

 . ما طةيعة الفتًة الددروسة مع التعليل؟1

 والتكلفة الدتغتَةالحدية، التكلفة الكلية الدتوسطة، التكلفة الثابتة الدتوسطة  التالية: التكلفة.أوجد دواؿ التكاليف 2

 الدتوسطة؟

 . أوجد دالة العرض الفردي لذذا الدنتج؟3

 ؟Px = 5um. أحسب مرونة العرض عندما  4

 :سادسالتماين ال

 X = L2K لتكن دالة إنتاج مؤسسة )منتج( ما تأخذ الايغة التالية:   

 و.ف؟ 2و.ف أما سعر رأس الداؿ فيساوي  6. حدد مسار التوسع لذذا الدنتج، اذا ااف سعر العمل يساوي 1

 . حدد طةيعة غلة الحجم لذذه الدالة؟2

 ، أوجد النسةة التي ستَبفع بها حجم الإنتاج؟ %5. إذا اربفعت الكميات الدستخدمة من عوامل الإنتاج بنسةة 3

 للمعدؿ الحدي للإحلاؿ التقتٍ؟. أوجد الايغة الريارية 4

 و.ف؟ 90أحسب حجم الإنتاج الأمثل الذي يتحال عليو الدنتج عند استخدامو لتكلفة الية بقدر بػ: . 5

 و.ف؟ 2يقدر بػ:  X. ما ىو الربح الذي سيتحال علية الدنتج إذا ااف سعر بيع السلعة 6
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 التماين السادس: 

 C= 2X2  - 4X+ 8 ليكن لدى منتج ما دالة التكلفة التالية:

و التي بضمن للمنتج الحاوؿ على أقتاى ربح لشكن، إذا   X . أحسب الكمية الواجب انتاجها من السلعة 1

 و.ف ؟ 10في السوؽ يقدر بػ:  Xااف سعر السلعة 

 . أوجد عتةة الدردودية لذذا الدنتج؟2

 : السابعالتماين 

 X= ½ L.K التالية :     لتكن لديك دالة الإنتاج الكل  لدنتج ما بالايغة 

 عدد الوحدات من عنار رأس الداؿ. (K)عدد الوحدات من عنار العمل،  (L)حجم الإنتاج،  (X)حيث 

 الدطلوب:

وحدة من الدنتوج  2500الواجب إستخدامها لإنتاج  (K)و (L)أوجد الكميات الدثلى من عوامل الإنتاج  -1

(X)              :إذا علمت أف أسعار عوامل الإنتاج ى  االتايPL = 20 um / PK = 10 um. 

 أحسب التكلفة الكلية لذذا الدستوى من الإنتاج؟ -9

 أوجد مرونة الإنتاج بالنسةة لعنار العمل وعنار رأس الداؿ رياريا؟ إستنتج طةيعة غلة الحجم؟ -3

 ؟  %25ما ذا يحدث للإنتاج إذا اربفعت عوامل الإنتاج بنسةة  -4
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